

HOJA OFICIAL DEL LUNES

DE BARCELONA

LUNES, 19 OCTUBRE DE 1931

ADMINISTRACIÓN: CASA DE CARIDAD: MONTALEGRE, 5: BARCELONA: TEL. 24770

SEGUNDA ÉPOCA: N.º 304: 10 CTS

LA VIDA LUMINOSA DE THOMAS ALVA EDISSON SE EXTINGUIÓ AYER, REPRESENTANDO SU MUERTE UNA PÉRDIDA IRREPARABLE PARA LA CIENCIA Y PARA TODA LA HUMANIDAD

«Washington, 18, (urgente). — A las tres de la tarde ha muerto el célebre inventor Tomás Alva Edisson.»

El telegrama nos ha transmitido la noticia ya temida de la muerte del que podríamos llamar genio máximo de este siglo. La larga agonía de este cerebro extraordinario hacía esperar la noticia lacónicamente remitida.

Actualmente, el mayor de los inventores modernos, el brujío de la ciencia, después de obtenidas más de un millar de patentes, se dedicaba, en colaboración con su gran amigo Henry Ford, a la ob-

La Unión de Sindicatos Agrícolas de Cataluña se apresta para lograr el abaratamiento de las subsistencias, prescindiendo de los intermediarios

Solicitan los productores que sea habilitado el Palacio del Vestido como Mercado Central regulador

En el amplio salón del Palacio de la Metalurgia de Montjuich, y bajo la presidencia de don Francisco Santacana, de la Unión de Sindicatos Agrícolas de Cataluña, tuvo lugar, ayer por la mañana, la Asamblea de las Secciones de Frutas y Productos Horticolas de la U. S. A. de Cataluña, al objeto de dar a conocer el resultado de las gestiones que se han venido haciendo cerca del Ayuntamiento para dar solución al problema que plantea la falta de local en el Mercado del Borne, impidiendo dar cumplimiento al art. 3.º del Reglamento que establece debe reservarse la mitad del local para los productos de aquellos productores que quieran venderlos ellos mismos sin intervención de intermediarios.

Abrió el acto el referido señor Santacana, quien pronunció unas palabras explicando el motivo y finalidad del acto, que no son otros que la defensa de los intereses de los productores y los del público consumidor al procurar el abaratamiento de los productos con la eliminación de intermediarios.

Ocupó luego la tribuna el señor Cabot, de Mataró, que después de explicar la organización fraternal de los Sindicatos en defensa de los intereses de la clase, se refirió al art. 3.º del Reglamento de Mercados del Ayuntamiento, lamentando que la concesión de puestos en el Mercado del Borne por los Ayuntamientos anteriores imposibilita hoy el cumplimiento de este artículo, con positivo quebranto de los productores.

Se refirió luego a la propuesta del Ayuntamiento de establecer internamente el Mercado Central de frutas y productos horticolas en el Palacio del Vestido, haciendo algunas observaciones acerca de este extremo.

El señor Albareda, presidente del Sindicato Agrícola de San Feliu de Llobregat, historió detalladamente las incidencias que han tenido por corolario el desalojo de los agricultores del Mercado del Borne, explicando con gran lujo de detalles la situación anómala del mismo. «Si existe — dijo — una ley, un Reglamento, que nos ampara, ¿por qué razón se ha de dificultar la venta de sus productos al agricultor de nuestra casa?»

El representante de los Sindicatos de Valencia, don José Lafora García, leyó un largo alegato explicando la organización de los Sindicatos que representan, saludando antes a los Sindicatos de Cataluña, agradeciendo la deferencia de dejarle ocupar la tribuna y dedicando un caluroso elogio a Barcelona.

Cedida la palabra al señor Casanovas, de la Sociedad de Productores del Prat de Llobregat, éste agradeció a la comisión las gestiones que en defensa de los intereses de los agricultores estaban realizando, y se felicitó de la buena acogida del alcalde y concejales, a los que dedicó frases de reconocimiento.

A continuación habló el señor Corbella, de la Cooperativa Agrícola de San Martín, quien hizo destacar que la instalación del Mercado tal como desean los Sindicatos no sólo defiende los inte-

Los alumnos de la Escuela Moderna visitan la tumba de Francisco Ferrer Guardia

Los que habían sido cooperadores de la obra de Francisco Ferrer Guardia así como también los que fueron sus alumnos, dedicaron ayer, al fundador de la Escuela Moderna, un cariñoso recuerdo depositando en su tumba preciosos ramos de flores.

A las once de la mañana reunió la comitiva a la entrada del recinto libre del Cementerio Nuevo, dirigiéndose poco después a la vía de la Igualdad, donde descansan los restos del insigne maestro.

Entre los concurrentes al acto, que fué organizado por don Domingo Escofet y don José Casas, vimos al teniente de alcalde don Jesús Ulled, al señor Rodríguez Soriano, las que habían sido profesoras de dicha Escuela, doña Angeles Vilafranca y doña María Ruiz Capilla; don Julio y don Jaime Durán, doña Elvira Escofet, don Pedro Escofet, el señor Gasón, en representación del Centro Radical de Sarriá; el señor Ferrándiz, por la Juventud Radical del Pueblo Seco, y el señor Sillero, por el Ateneo Radical de la misma barriada; el señor Iturbe, en representación de la Federación de Juventudes Radicales; el señor Linares, que ostentaba la representación de la Casa de la Democracia Aragonesa; el concejal señor Sambanac; por el Ateneo Radical del distrito V; don Ginés Bernadas, por el Grupo Nakers. También concurren los Comités de la Juventud Vanguardia Radical de la Barceloneta y de la Logia Lealtad n.º 6.

Don Odón de Buen envió una sentida adhesión, y el señor Cillero, unos hermosos versos escritos expresamente para esta fiesta de tributo.

Asimismo designó una representación el Triángulo Augusto G. de Linares, de Santander.

«Llegada la comitiva frente a la tumba de Ferrer Guardia, el señor Escofet, de la Comisión organizadora, dedicó al líder de la Escuela Moderna palabras de la más honda gratitud, añadiendo que lamentaba el que se hiciera servir por algunos como bandera política al florido maestro que supo cimentar, con una abnegación admirable y esforzado espíritu, los principios de la enseñanza racional en nuestra patria.

Seguidamente, la señorita Enriqueta Ortega colocó en la tumba del maestro los ramos de flores que le ofrecían profesores y alumnos.

A continuación, don Jesús Ulled pronunció un brillante discurso enalteciendo la obra cultural de Francisco Ferrer Guardia, cuya gran figura — añadió — quedará perpetuada con el monumento que a no tardar le será levantado en nuestra ciudad.

También serán en breve trasladadas sus cenizas — terminó diciendo — en el digno lugar que corresponde al infatigable educador de la nueva humanidad.

Después de estas palabras del señor Ulled dióse por terminado el acto.

Interesante disposición gubernativa

El Gobierno civil se nos ha facilitado la siguiente nota: «En vista de que han aparecido en algunos periódicos gacetillas suplicadas y hasta algún telegrama de una entidad tradicionalista en forma de organización militar, ha sido ordenada la disolución de la misma, prohibiendo que ninguna entidad use terminologías correspondientes a instituciones armadas, sea la que sea su finalidad.»

Periodico multado

Se ha impuesto una multa de 5.000 pesetas a El Correo Catalán por dar títulos reales, que no existen en España, a don Jaime de Borbón.

AVISO DE ADMINISTRACIÓN

Se recuerda a todos los correspondientes y subscriptores que toda la correspondencia de orden administrativo deberá ser dirigida al administrador de HOJA OFICIAL DEL LUNES, Montalegre, n.º 5 (Casa de Caridad).

LA JORNADA PRESIDENCIAL

El señor Maciá estuvo ayer en Borges Blanques, donde fué, como siempre, objeto de grandes manifestaciones de afecto. El mitin de Borges fué una afirmación izquierdista y revistió un éxito apoteósico

El Presidente de la Generalitat asistió ayer al mitin organizado por el Centre Republicà de Borges Blanques.

A las nueve de la mañana salieron de Barcelona el señor Maciá, el alcalde señor Agudé, los consejeros de Generalitat señores Gassol y Casanovas, acompañados del comandante del Cuerpo de Escuadras, señor Pérez Farrás y los señores Carner-Ribalta y Xuriguera.

La entrada a Borges Blanques fué imponente. La multitud, al divisar los coches de los visitantes, vitoreó a su diputado y le acompañó hasta el centro de la villa.

Ante la imposibilidad de continuar la marcha, se vieron precisados a descender de los coches, y a pie, la comitiva se dirigió al Ayuntamiento. El aspecto del «Fira» era emocionante. No era solamente el pueblo de Borges Blanques el que aclamaba al señor Maciá, puesto que de todos los pueblos del distrito había acudido también una muchedumbre a recibir al Presidente.

Los balcones estaban adornados con banderas catalanas y republicanas. Las campanas fueron lanzadas al vuelo.

Acudieron a recibir al Presidente comisiones de los Ayuntamientos de Solerías, Cerviá, Omelions, Torms, Juventud Republicana de Vinaixa, Albi, Arbeca, Granadella, Juncosa, Juventud Republicana E. C. de Mollerusa, alcalde de Vilosell, Centre Republicà de Vilosell, Pobla de Granadella, Ayuntamiento de Belianes, E. R. de Maldá, Ayuntamiento de Albagés, Artesa de Lérida, Juventud Republicana de Torregrosa, Vilanova de Bellpuig, Ibars de Urgel, C. E. R. de Anglesola, Centre Republica Federal de Lérida, Comité d'Esquerra de Farrés, Centre d'Esquerra de Gitudilla, Espluga Calva, y el Comité Comarcal d'Esquerra Republicana y Antonio Sagrañes, de Castellvell.

Desde el balcón del Ayuntamiento, el consejero de Cultura de la Generalitat, señor Gassol, dirigió la palabra al público. El Presidente fué requerido para que hablase, y entonces el señor Maciá dirigió una salutación al pueblo y al distrito.

Seguidamente fué servido un banquete organizado por el Centre Republicà y el Ayuntamiento de Borges Blanques en honor del Presidente.

Para las tres estaba anunciado el acto político en el cual se había montado un entoldado monumental. Antes de empezar llegaron algunas personalidades de la comarca, entre las que vimos el diputado don Humberto Torres.

Hizo uso de la palabra, en primer lugar, el catedrático de Lérida, don Jesús Sans, el cual defendió la escuela laica y única con brillantes párrafos, que fueron muy aplaudidos.

A continuación, don Pedro Mías pidió al pueblo que en estos momentos preparatorios de la estructuración de Cataluña permanezca al lado de los hombres que están al frente del Gobierno.

El diputado por el Valle de Arán, don José María España, dijo que había venido espontáneamente y con satisfacción para traer un abrazo a los hombres de Urgel de los hermanos de la alta montaña que él representa.

El señor Casanovas atacó a los que sólo hacen obstrucción a la obra administrativa.

El señor Agudé fué objeto de una demostración de simpatía al defender la escuela única.

Ventura Gassol dijo: «Es la segunda vez que tengo la satisfacción de visitaros, y siempre acompañando a nuestro Presidente.

Venimos a desahogar nuestro entusiasmo con vosotros, no con las vestiduras de peregrinos — como lo hicimos después del destierro —, sino con la Presidencia de la Generalitat.

La tercera vez que vendremos os traeremos — de lo contrario ya no vendríamos — la aprobación de nuestro Estatuto.

Yo os digo que, a pesar de los momentos de angustia que hemos pasado, que todavía vivimos, no habéis de temer nada, porque las puertas para el Esta-

tuto quedarán abiertas. Porque no es un hombre solo el que está ante la puerta, está todo un pueblo, y si aquella quedara cerrada, que no lo creemos, el pueblo, como un torrente, la derribaría. (Aplausos.)

Termina diciendo que es preciso trabajar para que la República Española sea una República federal.

«Hizo una defensa brillante de la escuela laica y única.

«En medio de una gran ovación, habló el Presidente.

«Os aseguro — dijo — que ya hacía bastante tiempo que iba a los mitines con cierta tranquilidad. Veía como nuestra obra iba adelante y triunfaba. Creí, amigos, que aquí me ocurriría lo propio. He de confesar, no obstante, que estoy emocionado.

«No encuentro las palabras para hablaros a vosotros, porque acude a mi pensamiento todo lo que Borges Blanques ha hecho por mí. Mis padres eran de aquí. Recuerdo el día en que por vez primera fué elegido, diciendo que fué el primer día que los de Borges se sacudieron el flagel que os hacían votar los hombres que imponían desde el Ministerio de la Gobernación.

«Recuerdo — añadió — que cuando renuncié el acta de diputado, vosotros que reelegisteis y formasteis un tren que, con ochocientos ciudadanos, fuisteis a Madrid a presentar mi acta. Esta acta que durante veinticinco años me habéis dado la fuerza moral que me ha mantenido para luchar por las libertades.

También os he de decir que si la libertad de Cataluña no ha de venir con una Cataluña muy liberal, esta libertad no la querriamos.

«Los ideales de la Esquerra respecto de la enseñanza los conoce todo el mundo. He de adelantáros que el Ayuntamiento de Barcelona dentro de poco establecerá docientas escuelas más. También tiene proyectado construir unas escuelas e instituciones de puericultura. La Esquerra Catalana cumplirá todas sus promesas.

«Acabó el señor Maciá su discurso diciendo que tiene confianza en que las Cortes reconocerán la obligación de respetar la autodeterminación del pueblo de Cataluña al quererse gobernar con toda libertad.

«Al terminar su discurso fué largamente ovacionado. Inmediatamente se despidió de las comisiones y autoridades de Borges Blanques, y emprendió el regreso a Barcelona a las siete de la tarde.

EL SEÑOR LERROUX EN SANTANDER

Santander, 18. — Ha tenido lugar en esta población un acto en honor del montañés Isidoro Mateos González, quien durante más de treinta años ha seguido la política del señor Lerroux.

El acto se celebró en la Plaza de Toros, con asistencia de más de treinta mil personas.

Tenían que hacer uso de la palabra los señores Iglesias, Builla, Salazar Alonso, Martínez Jerez, Aurelio Lerroux, Abad Conde y Alejandro Lerroux.

Presidió don Isidoro Mateos, quien comenzó dando las gracias por el homenaje que se le tributaba por sus compañeros de partido. Ensalzó la figura de Lerroux y señaló las circunstancias en que advino la República. Agrega que en ésta tienen cabida todos los sentimientos unánimemente sentidos. Terminó con un viva a la República española.

Don Isidoro Mateos Ortega, hijo del anterior, anunció que los demás oradores no harían uso de la palabra por la ansiedad que había para el señor Lerroux.

El ministro de Estado comenzó diciendo: Ciudadanos: la República no es para un sector, sino para todos. Vivimos en unos momentos de honda emoción, y no es de extrañar que a cada paso y a cada momento surjan dificultades. No es de extrañar que las gentes no acostumbradas a pensar crean que el solo esfuerzo de un hombre puede resolver todo como si no fuera preciso estudiar y meditar los problemas bien antes de resolverse. Desde el advenimiento de la República, la obra a realizar está en los actos y no en los discursos. Yo no puedo hacer más que manifestarme identificado con la República. Yo no vengo a hacer manifestaciones trascendentales, que a un hombre de Gobierno no le corresponde hacerlas en este lugar, sino en el Parlamento. Aquí hemos venido a un acto de homenaje.

El orador hace historia de su vida política y recuerda que en Santander, en el año 1908 levantó la bandera del Partido Radical. Fue con la cooperación de otras organizaciones, pero la más fuerte fue la del Partido Republicano Radical. Dedicó un sentido recuerdo a los fallecidos, y enaltece la figura de Isidoro Mateos.

Dice que oír hablar a un jefe de partido, que es ministro de la República, es cosa difícil. Tenemos el hábito de enardecer a las multitudes; estos procedimientos eran útiles en la oposición para destruir, pero no lo son para construir, que es la obra de este Gobierno. Esta separación de ideas es difícil, pero necesario por la responsabilidad que como el capital que no dice a la avaricia, esto podría conducir a las multitudes al deseo de apropiación.

Dice que habla y sabe la responsabilidad que hay en todos los que ocupan el Poder, y tienen que laborar en las Cortes Constituyentes, en las que se encuentran representantes de todas las minorías y todas las tendencias. Las que tienen representantes en el Gobierno deben mostrarse unánimes.

Añade que actualmente se han tratado aquellas cuestiones en las que no aparece la unanimidad de criterio de los representantes en el Gobierno, pero que, a pesar de ello, se debe dar

una unidad en el mando, sin que esto quiera decir que implique desconformidad a los dictados que hayan prevalecido.

Antes de estas Cortes habíamos tomado otros caminos, que fueron revolucionarios, porque se nos cerraban las puertas de la legalidad; pero ahora, con la República, es otra cosa, pues por procedimientos legales y democráticos podremos alcanzar en las elecciones la mayoría que nos permita la conquista del Poder, y con ello será posible reformar y establecer lo que sea preciso.

Dice que uno de los problemas más difíciles es el religioso, sobre el que ya han recaído acuerdos, y sobre los cuales no es preciso volver atrás. Ahora bien, esto no quiere decir que yo me muestre contrario a los acuerdos del Gobierno, ya he dicho repetidas veces que soy un hombre de conciencia laica, pero soy profundamente liberal, y como tal, partidario de la separación de la Iglesia y el Estado. Acepto el criterio de las Cortes, pero no el precedente de imponer el criterio a los demás. Si yo llegara a ser Poder no lo resolvería así. La luz de la conciencia no puede hacerse por medio de una ley.

Elogia a los señores Alcalá Zamora y Manra, y pide para ellos un recuerdo. Agrega que contra él hay oposición en el Parlamento, pero tiene que aceptarla. Indica a sus amigos que sean tolerantes y que se organicen para vivir dentro de la legalidad. Recuerda cómo se le aplaudió el día de la crisis, diciendo que a la hora de la verdad sólo se piensa en España.

Entiende que hacen mal los que se han apartado del Parlamento, porque con ello no se logra nada. Yo ya dije en la última reunión de ministros que no era necesaria la autoridad de mi poder para que hubiera confianza y tranquilidad.

Termina con un viva a la República, siendo muy ovacionado. A continuación se celebró un banquete, con asistencia de más de mil personas, y se pronunciaron otros discursos.

El señor Lerroux visitó el cruceo «Miguel de Cervantes», y, más tarde, asistió a una reunión de la Asociación de Prensa.

INFORMACIÓN NACIONAL

La huelga del Puerto de Tarragona

Tarragona, 18. — Continúa en igual estado la huelga planteada el martes en el Puerto por los elementos pertenecientes a la C. N. T. Garantida la libertad de trabajo por el gobernador, las operaciones van efectuándose lentamente y con serio entorpecimiento para los intereses locales. Ayer trabajaron en el Puerto, en la descarga de tres vapores, elementos afechos a la U. G. T.

Esta mañana se ha celebrado, en el teatro Tarragona, una Asamblea de la Federación Local, convocando a todos los ramos afechos a la C. N. T., para exponer la situación de la huelga y estudiar la manera de declarar la huelga general para el lunes. Por unanimidad se ha acordado continuar la huelga, y que los otros ramos ayuden moral y materialmente a los huelguistas, desechando la idea de ir al paro general en todos los ramos.

Al visitar esta noche al gobernador los periodistas, aquí manifestó que no está dispuesto a apoyar el exclusivismo de una entidad en el trabajo, sino que, por el contrario, apoyará la libre contratación de los obreros de ambas entidades. Se felicita de la cordura de los huelguistas, ya que en estos días no ha ocurrido ningún incidente, ni siquiera actos de coacción, para todo lo cual tiene ya tomadas todas sus precauciones, con refuerzo de la guardia y una estricta vigilancia.

Finalmente, dijo que los huelguistas se habían avocado a parlamentar con la Patronal, y parece que mañana se celebrará una reunión para ver de arreglar lo antes posible este asunto.

Clausura de una exposición y reparto de premios

Lérida, 18. — Esta tarde, a las cuatro y media, se ha procedido a la clausura de la Exposición de productos industriales leridanos, instalada en el edificio en construcción para la Escuela del Trabajo.

Se formó la comitiva en el Palacio de la Comisaría de la Generalitat, dirigiéndose a la Exposición, donde el presidente del Patronato Local de Formación Profesional, don Eusebio Martí Lavid, pronunció un discurso, haciendo constar el agradecimiento del Patronato a los expositores y a todos los que habían cooperado en la obra, contestándole el alcalde señor Estadella. Fueron muy aplaudidos.

Después, los coros locales cantaron varias composiciones, que fueron aplaudidas.

Las autoridades e invitados recorrieron los stands, trasladándose acto seguido al salón de sesiones del Palacio de la Comisaría de la Generalitat. Allí ha tenido lugar el reparto de premios a los expositores, viéndose el acto muy concurrido. Presidió el gobernador civil, sentándose a su lado todas las autoridades.

La Exposición, durante el día de hoy ha sido muy visitada, y el gentío es enorme. Los expositores se hallan muy satisfechos, y han organizado un banquete, que tendrá lugar esta noche en la Estación, presidiendo las autoridades.

Acto de filantropía

Valencia, 18. — El alcalde de esta ciudad ha recibido un ofrecimiento del filántropo catalán Alejandro Julve, de bastones blancos para los ciegos de esta provincia.

El alcalde ha transmitido el ofrecimiento a la sociedad El Porvenir, que es la encargada de prestar auxilio a los ciegos, agradeciendo el rasgo del señor Julve.

Acto de desagravio

Valencia, 18. — Hoy ha tenido lugar un banquete de desagravio a Vicente Marcos Miranda, diputado por la circunscripción de Valencia, por los sucesos ocurridos en Alcadia de Carlets en los días anteriores a las últimas elecciones parciales.

Al banquete asistió el jefe de la minoría radical del Congreso, señor Guerra del Río, el cual pronunció un elocuente discurso.

La huelga ferroviaria en Andalucía

Sevilla, 8. — La huelga ferroviaria ha continuado hoy sin alteración del orden público. Los huelguistas parece que son en número menor que ayer, habiéndose reintegrado bastantes de ellos al trabajo.

El expreso no ha podido salir en el día de hoy, habiéndolo hecho los demás trenes con normalidad.

Cádiz, 18. — A consecuencia de la huelga ferroviaria sólo circula un tren entre Cádiz y Sevilla, que salió esta mañana y regresó por la tarde a última hora, y en el cual se ha llevado la correspondencia.

Entrega de una bandera

Castellón, 18. — Esta mañana ha tenido lugar en Castellón, con asistencia del comandante general señor Riquelme, el acto de la entrega de la ban-

dera tricolor al Regimiento de Infantería de guarnición en esta capital.

Al acto asistieron las primeras autoridades de la provincia, y tuvo lugar un banquete, en el que estuvieron representados todos los cuerpos de la guarnición.

Conflictos en vías de solución

Valencia, 18. — El gobernador ha manifestado a los periodistas que está en vías de solución la huelga que sostenían los albañiles de Oliva. También indicó que tenía buenos informes sobre la solución del conflicto de los obreros del campo en Masanagrey.

Para una nueva ley de Instrucción pública

Madrid, 18. — El Colegio de Doctores y Licenciados se ha reunido en una de las aulas del Instituto de San Isidro.

Se acordó elevar al Ministerio de Instrucción pública las bases acordadas en relación con el mejor asesoramiento y peticiones razonables que contribuyan a la redacción de una nueva ley de Instrucción pública, y que se derogue la arcaica que rige en cuestiones de enseñanza. Se discutieron en la reunión unas bases, y por fin, se acordó elevar las siguientes: Que las leyes de Instrucción pública sean aplicables a toda España, que la enseñanza se haga en el sentido formativo; que el ingreso en la segunda enseñanza sea después de los once años, y la duración de los cursos, de seis; que el ingreso en el profesorado sea por turno y con la mayor remuneración y que los libros de texto sean de programa único, informando siempre el Patronato oficial.

Parlamentarias

Madrid, 18. — En el orden del día para la sesión del martes del Congreso figuran los siguientes asuntos:

Discusión de los arts. 46, 47 y 48 del proyecto de Constitución, nuevamente redactado; votos particulares a varios artículos y a todos los títulos firmados por los señores Samper, Villanueva, Leizaola, Ruiz Portés, Gil Robles, Clara Campoamor, Alomar, Xirau, Botella y Valera.

Dicamen de la Comisión de presupuestos sobre el proyecto de ley concediendo dos suplementos de crédito por un importe total de 12.866,167 ptas. al presupuesto de Instrucción pública, para mejoras de dotación de los maestros del segundo escalafón y creación de siete mil plazas.

Dicamen de la Comisión de presupuestos sobre el proyecto de ley reorganizando las plantillas del Cuerpo de toreros de faros.

Dicamen sobre el proyecto reorganizando las plantillas de la presidencia del Consejo.

Dicamen de la Comisión de actas sobre la validez de la elección de Baleares proponiendo la validez de la misma y capacidad del candidato proclamado don Francisco Carreras Roura.

Voto particular del señor Ayuso y de los señores Ayesa y Casanueva.

Dicamen de la Comisión de actas sobre la validez de la de don Miguel Bargallo.

Idem de Valladolid, a favor de don José Garrote Toyar. Aprobación de varias concesiones de crédito y del decreto de reorganización del Cuerpo de Auxiliares de la Armada y de Maquinistas navales.

Aprobación del decreto referente a las leyes monetarias.

También figura en el orden del día la elección de la Comisión que ha de entender en el suplicatorio del Supremo pidiendo autorización para procesar al diputado don Ramón Franco Baamonde.

Acto sindicalista

Madrid, 18. — Convocado por el Sindicato de la Construcción se ha celebrado, en el teatro Funcarral, un mitin para encarecer la importancia de la misión del sindicalismo organizado.

Hablaban Santos Bejarani, Teodoro Mora, Pablo Martí Yuste, Juan Gallego Crespo y Feliciano Benito, quienes atacaron a los socialistas y a los políticos, encareciendo la importancia del sindicalismo. Culparon a los patronos del paro de la construcción, y pidieron que se intensificara el trabajo.

Clausura del Congreso de la Madera

Madrid, 18. — En el Palacio de Comunicaciones se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso Nacional de la Madera.

Presidió el ingeniero jefe don Octavio Elorrieta, quien leyó un saludo a los congresistas dirigido por los ministros de Fomento y de Economía.

El señor Barrachina, secretario del Comité organizador, leyó las conclusiones, entre ellas, una, pidiendo la creación del Consejo maderero. Se acordó que el próximo Congreso se celebre en 1933, en Valencia.

El señor Elorrieta hizo el resumen y trató de la política forestal que se impone y que reportaría inmensos beneficios al país.

Solicitud al ministro de Hacienda

Madrid, 18. — La Cámara de Comercio de Madrid, el Círculo Mercantil y una numerosa representación de almacenistas de alcoholes se han dirigido al ministro de Hacienda suplicando la suspensión de la libreta que los referidos comerciantes están obligados a llevar, estimando que no justifica prácticamente ningún beneficio para la renta ni para la inspección.

Reunión de Comisiones

Madrid, 18. — El martes se celebraron en el Congreso las siguientes reuniones: A las cuatro, en la Sección 3.ª, la Subcomisión de responsabilidades; a las tres y media, en la Sección 5.ª, la Minoría socialista, y a las tres, en la Sección 6.ª, la Comisión de Marina.

El lunes, a las tres y media, se reunieron los miembros de Acción republicana, bajo la presidencia del señor Azabá.

INFORMACIÓN EXTRANJERA

El conflicto chino-japonés

Ginebra, 18. — El Consejo de los Trece celebró esta mañana una nueva reunión secreta, enterándose del memorándum entregado anoche al señor Briand por el representante del Japón. Se expuso en el Consejo un anteproyecto que tiene por objeto dar solución al conflicto chino-japonés. Este documento será hecho público en la sesión de mañana.

Se otorgó un voto de confianza al señor Briand para que conteste al memorándum japonés.

El viaje del señor Laval

París, 18. — Según un radio del transatlántico «Ille de France», el señor Laval celebró esta mañana una nueva conferencia con los señores franceses que le acompañan en el viaje a Washington. El jefe del Gobierno francés se entrevistó con el señor Kist, subgobernador que fué del Banco de Francia.

Concentración de fuerzas hitlerianas

Berlín, 18. — Las huestes de Hitler han organizado hoy una concentración, seguida de demostración, en Bismarckstr. Han tomado parte cincuenta mil hombres procedentes de toda Alemania.

En el Ateneo Republicano de San Celoni

Banquete a los señores Jaime Polo y Francisco Aldaz

Ayer, al mediodía, tuvo lugar, en el Ateneo Republicano de San Celoni, un banquete dedicado a los señores don Jaime Polo y a nuestro compañero en la prensa don Francisco Aldaz, al que asistieron unos doscientos conmensales, representantes de varias entidades republicanas de la comarca. Ocuparon la presidencia los homenajeados, a quienes acompañaba el alcalde de San Celoni, señor Coll, el presidente del Ateneo Republicano, señor Riera; el concejal del Ayuntamiento de Barcelona señor Salvat; el teniente de alcalde y consejero de la Generalitat don Casimiro Giralt, y el secretario de la Oficina del Partido Radical, don Emeterio Palma.

A la hora de los brindis se pronunciaron varios discursos, elogiando la gestión de los agasajados, quienes, visiblemente emocionados, agradecieron el homenaje.

El maestro Francisco Matheu ha cumplido ochenta años

Con motivo de cumplir ochenta años el venerable poeta, maestro en Gay Saber, don Francisco Matheu y Fornells, acogió en su señorial estancia de la calle de las Cortes Catalanas a sus compañeros honores de la casa su esposa, doña Joaquina Sedó, y sus hijas Montserrat y Nuria. Asistieron a la fiesta íntima los escritores y artistas Ferrán Agulló Vidal, maestro Amadeo Vives, Enrique de Fuentes, Juan M.º Gusch, Juan Ruiz Porta, doctor Joaquín Guitart, Alejandro Font, Joaquín Cabot Rovira y su esposa, José Alemany Borrás, Luis Via, Alejandro Bulart Riap, Juan Santamaría Francisco Masterrer de Vernis y Juan Via. Por encontrarse ausentes se adherieron a la fiesta la escritora Víctor Catalá, el gran patriota Eduardo Toda, los maestros en Gay Saber, canónigo Collet, mosén Ramón Garriga, mosén Antonio Navarro, que se encuentra gravemente enfermo, y el escritor Manuel Vila.

Al descorcharse el champán, el abogado y novelista Alejandro Bulart y Riap dirigió en nombre de todos a don Francisco Matheu una sentida ofrenda de enhorabuena.

Elecciones de consejeros generales

París, 18. — Hasta ahora no se tienen noticias de que hayan ocurrido incidentes en las elecciones que se celebran en toda Francia, excepto en el departamento del Sena, para la renovación de los Consejos generales. Los resultados definitivos no serán conocidos hasta mañana.

Denuncia de un concordato

París, 18. — Comunican de Kovno que el Gobierno de Lituania ha acordado denunciar el Concordato con el Vaticano. La noticia no se hará pública oficialmente hasta dentro de cuatro o cinco días.

II Semana Comarcal de la Organización Comercial

El domingo por la mañana se inauguró la II Semana Comarcal de la Organización Comercial, organizada por el Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria.

Presidió el acto el representante del alcalde don Alberto Oliart, a quien acompañaban en el estrado don Bernardo Josa, presidente del Centro de Dependientes, don Rafael Bori, director de dicha Semana; los concejales señores Girona y Brujas, don José Gardó, don Francisco Ribé, el señor Corominas y una nutrida representación de las entidades culturales y económicas de la industriosa ciudad.

El señor Josa historió los trabajos que en materia de técnica comercial se han llevado a cabo, poniendo de manifiesto su importancia y el valor que en los momentos de desorientación y crisis cual los actuales alcanzan los nuevos métodos de trabajo.

El señor Bori desarrolló el tema «Notas sobre organización y publicidad», explicando los diferentes procedimientos de clasificación en el comercio. Recomendó a los industriales locales se unieran para una campaña de publicidad colectiva paraminorar los permiciosos efectos de la crisis de trabajo que en la actualidad se atraviesa.

Tanto el señor Bori como los señores Oliart y Josa fueron calurosamente aplaudidos.

Seguidamente tuvieron lugar los Campeonatos de mecanografía. Tomaron parte diez y ocho mecanógrafos, lográndose excelentes velocidades.

El próximo sábado se pronunciará el fallo de los Campeonatos de mecanografía y se distribuirán a la par los premios.

Diputados de las Constituyentes en Barcelona

Con el fin de atender asuntos particulares, llegaron ayer a Barcelona los diputados a Cortes señores Pérez Madrigal y Antonio de la Villa, redactor este último de nuestro colega La Libertad, de Madrid.

El señor Pérez Madrigal se habrá marchado esta mañana en avión. Don Antonio de la Villa saldrá esta noche en el expreso.

ULTIMA HORA

UN INCENDIO EN LA CALLE DE MARINA

A la una menos cuarto se ha declarado un incendio en un almacén de maderas situado en la casa número 310 de la calle de Marina. El siniestro es de consideración; habiéndose derrumbado la bóveda del edificio. Del cuarte lillo de bomberos del Parque han salido los dos autos-tanques y el tren de

bombas de primera salida, al frente de los cuales se ha puesto el jefe señor Torres.

Al cerrar esta edición continúan los trabajos de los bomberos y parece ser que las pérdidas son de alguna importancia.

INFORMACIONES TEATRALES

POLIORAMA. — En pleno éxito la interesante función de la noche, que se da en las noches, y en la que cosecha grandes aplausos la inimitable inmensa María Luisa...

CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

TEATRO NOVIATIS. — Avui, diàllus, tarda, a un quart de sis: la segona joventut. Los tres grücies. — Ni, a las diez: Motes per a senyor i escayora. — Demà, tarda, repeteix: Matus.

NECROLOGICAS

ANTONI LOPEZ I BENTURAS, ha mort. La seva muller Carme Lluusa, els seus fills Antoni, Guillem, Rafael, Josep, Joan i Carme fills polítics Francisco Sancho, Maria Teresa Llovet, Jacinta Oliver, Jacinta Guzmán, Maria Sallitán, els seus nets, germanes polítiques nebotes, cònsols i tres altres parents, i la Campana de Gràcia i l'Esquella de la Torratxa, preguen els seus amics i coneguts que vulguin assistir a un púdic record, i que es servixin assistir a la casa mortuoria, Arriaga de la República Argentina, n.º 231, avui, dijous, a dos quarts de quatre de la tarda, per acompanyar al cadàver al Cementiri Nou.

TAURINAS

Seis novillejos bravos y tres novilleros lo otro Los toros

Cinco reses, de las seis anunciadas del Conde de la Corte, se lidiaron ayer tarde en la Monumental. Una, la desechada, fué substituída por un toro de la vacada de don Argimiro Pérez Tabernero. Los seis novillos correspondieron al nuevo tipo perseguido por los ganaderos de ahora. Chiquitos, sin cabeza exagerada y supliendo con bravura la carencia de tipo. Uno solo desentonó del lote en cuanto a dificultades, el quinto toro, del señor Conde de la Corte, que se hallaba reparado de la vista.

Félix Rodríguez II, a decir verdad, me causó un mal efecto, y el concepto que de él forme no puede ser halagüeño. A placer le toré el primer toro con la muleta. El del Conde de la Corte le hacía correr por la plaza sin que Félix Rodríguez II se fatigase. De llevar mala intención en la sangre, «jabonero» le ensarta unas cuantas veces, pero el toro se limitó a perseguir al torero con el solo propósito de demostrarle que podía con él. A la hora de la verdad, Rodríguez le mató de dos estocadas defectuosas. Se dividieron las opiniones, predominando la música de viento.

Este torero me hizo el efecto de que estaba desplazado con respecto a sus compañeros. Espero verle en otra ocasión para formar de él juicio definitivo, ya que de su actuación de ayer la impresión lograda no es completa. Si con solo tener valor se pudiese ser torero, quizás el Niño de la Estrella lograra colarse, pero como no es así, bien hará el principiante en dedicarse a otros menesteres de vida más tranquila y remuneradora.

Rafael Campalans, conferenciante. El Ateneu Popular del Poble Nou, alle de Mariano Aguiló, n.º 27, ha organizado, para el presente curso de 1931-32, un sugestivo programa de clases.

La retirada de Lalanda. En Zaragoza me dijeron que Marcial Lalanda, visto el desvío del público para con él, pensaba retirarse después de la temporada próxima, a cuyo fin ponía de patulla a Dominguín para que le organizase las despedidas.

En el Palacio de Bellas Artes. Festival del Club Femení d'Esports. Organizado por el Club Femení d'Esports, y en conmemoración del tercer aniversario de su fundación, tuvo lugar, ayer tarde, en el amplio salón del Palacio de Bellas Artes, un festival artístico, al que asistió una selecta y numerosa concurrencia.

Los que mueren. Antonio López. Con verdadero dolor damos la noticia tristísima de la muerte del conocido librero y editor de La Campana y L'Esquella de la Torratxa, don Antonio López.

Mitín de Estat Catalá. La Joventut d'Esquerra Estat Catalá, deseosa de manifestar al pueblo lo que piensan los hombres de Estat Catalá sobre el momento actual de Cataluña, organiza un mitín, que tendrá lugar hoy, lunes, al Cine Cataluña (Pueblo Nuevo). Harán uso de la palabra Carlos Durán, Miguel Badía, Alejandro Borcedas, Ramón Durán Albesu, Roque Boronat, José Decénas, Jaime Aguader y Ventura Gassol. En representación de las Juventudes Vascaas hará uso de la palabra el señor Santiago Darobetia.

Constitución de la Federación de Entidades valencianas. La Comisión organizadora de la Federación de Entidades Valencianas en Cataluña invita a cuantas organizaciones y personas no hayan recibido especial invitación al acto de constitución de dicha Federación, el cual tendrá lugar el miércoles, 21 del actual, a las diez de la noche, en el local del Ateneu Pi y Margall de Barcelona, Portal Nuevo, n.º 27, pral.

SUCESOS

Los empleados protestan. Alrededor de las dos de ayer tarde, en la tienda de comestibles que Ramón Campos tiene establecida en la calle de Mallorca, n.º 312, José Ducan, de veinte y cinco años, y Antonio Pérez,

El doctor José Xirau inauguraré un curso de Ciencia Política en el Ateneu Polytechnicum

Hoy, lunes, a las ocho de la noche, en el Ateneu Polytechnicum (Alta de San Pedro, n.º 27, pral.) se inaugurará un curso de Ciencia Política a cargo del catedrático de la Facultad de Derecho de nuestra Universidad, doctor José Xirau.

Rafael Campalans, conferenciante

El Ateneu Popular del Poble Nou, alle de Mariano Aguiló, n.º 27, ha organizado, para el presente curso de 1931-32, un sugestivo programa de clases.

En el Palacio de Bellas Artes

Festival del Club Femení d'Esports

Organizado por el Club Femení d'Esports, y en conmemoración del tercer aniversario de su fundación, tuvo lugar, ayer tarde, en el amplio salón del Palacio de Bellas Artes, un festival artístico, al que asistió una selecta y numerosa concurrencia.

En el Centro de Dependents

Concierto del Orfeo Catalá

Organizado por la Sección de propaganda del Centro Autonomista de Dependents del Comerç y de la Indústria, ayer tarde dió un selecto concierto, como todos los suyos, el Orfeo Catalá, bajo la acertada dirección del maestro Millet, desarrollando un interesante programa.

En el Centro de Dependents

Concierto del Orfeo Catalá

Organizado por la Sección de propaganda del Centro Autonomista de Dependents del Comerç y de la Indústria, ayer tarde dió un selecto concierto, como todos los suyos, el Orfeo Catalá, bajo la acertada dirección del maestro Millet, desarrollando un interesante programa.

Los que mueren

Antonio López

Con verdadero dolor damos la noticia tristísima de la muerte del conocido librero y editor de La Campana y L'Esquella de la Torratxa, don Antonio López.

En el Centro de Dependents

Concierto del Orfeo Catalá

Organizado por la Sección de propaganda del Centro Autonomista de Dependents del Comerç y de la Indústria, ayer tarde dió un selecto concierto, como todos los suyos, el Orfeo Catalá, bajo la acertada dirección del maestro Millet, desarrollando un interesante programa.

El doctor José Xirau inauguraré un curso de Ciencia Política en el Ateneu Polytechnicum

Hoy, lunes, a las ocho de la noche, en el Ateneu Polytechnicum (Alta de San Pedro, n.º 27, pral.) se inaugurará un curso de Ciencia Política a cargo del catedrático de la Facultad de Derecho de nuestra Universidad, doctor José Xirau.

Rafael Campalans, conferenciante

El Ateneu Popular del Poble Nou, alle de Mariano Aguiló, n.º 27, ha organizado, para el presente curso de 1931-32, un sugestivo programa de clases.

En el Palacio de Bellas Artes

Festival del Club Femení d'Esports

Organizado por el Club Femení d'Esports, y en conmemoración del tercer aniversario de su fundación, tuvo lugar, ayer tarde, en el amplio salón del Palacio de Bellas Artes, un festival artístico, al que asistió una selecta y numerosa concurrencia.

En el Centro de Dependents

Concierto del Orfeo Catalá

Organizado por la Sección de propaganda del Centro Autonomista de Dependents del Comerç y de la Indústria, ayer tarde dió un selecto concierto, como todos los suyos, el Orfeo Catalá, bajo la acertada dirección del maestro Millet, desarrollando un interesante programa.

En el Centro de Dependents

Concierto del Orfeo Catalá

Organizado por la Sección de propaganda del Centro Autonomista de Dependents del Comerç y de la Indústria, ayer tarde dió un selecto concierto, como todos los suyos, el Orfeo Catalá, bajo la acertada dirección del maestro Millet, desarrollando un interesante programa.

Los que mueren

Antonio López

Con verdadero dolor damos la noticia tristísima de la muerte del conocido librero y editor de La Campana y L'Esquella de la Torratxa, don Antonio López.

En el Centro de Dependents

Concierto del Orfeo Catalá

Organizado por la Sección de propaganda del Centro Autonomista de Dependents del Comerç y de la Indústria, ayer tarde dió un selecto concierto, como todos los suyos, el Orfeo Catalá, bajo la acertada dirección del maestro Millet, desarrollando un interesante programa.

HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 19 OCTUBRE DE 1931

ADMINISTRACIÓN: CASA DE CARIDAD: MONTALEGRE, 5: BARCELONA: TEL. 24770

SEGUNDA ÉPOCA: N.º 304: 10 CT

El festival de ayer en el Autódromo

OSCAR STAHEL y «**PATINETTE**» fueron los ganadores de las pruebas de coches y motos

En el Autódromo de Terramar tuvo lugar ayer la anunciada reunión motoautomovilística y aviatoria, que servía de base para la reapertura del «track» de Sitges.

La reunión puede decirse alcanzó un completo éxito deportivo, registrándose una excelente entrada, que hace prever lisonjero porvenir para venideros festivales.

La fiesta presentaba atractivo programa de carreras de coches y motos y unas exhibiciones aeronáuticas. Salvo vencedor en la prueba de coches de carreras Oscar Stahel, con coche «Bugatti». En la carrera de coches de turismo salió vencedor «Misol», con Ford.

Los resultados técnicos de las distintas pruebas de automóviles y motos fueron los siguientes:

Motocicletas hasta 250 c. c. Una carrera de 40 kilómetros, o sean 20 vueltas a la pista

Ignacio Faura, sobre «Ariel», en 23 m. 19 s., a una media de 103'004.

Motocicletas de 250 a 350 c. c. una carrera de 45 kilómetros, o sean 23 vueltas a la pista

Federico Vinyals, sobre «Rudge», en 21 m. 42 s., a una media de 127'400.

Motocicletas de 350 a 500 c. c. Una carrera de 50 kilómetros, o sean 25 vueltas a la pista

«Patinette», sobre «Rudge», en 20 m. 39 s., a una media de 145'500.

Serie coches turismo (10 kilómetros salida scratch)

E. Bertrand, «Bugatti», en 5 m. 32 s. 2/10, a 103'368 km. por hora.

Final-handicap coches turismo (10 kilómetros)

«Misol», «Ford», handicap, 1 m. 15 s. 8/10.

Tiempo real: 6 m. 25 s. 8/10. Promedio real: 93'312 km.

Primera serie «Premio Otoño, coches carreras (20 kilómetros salida scratch)

O. Stahel, «Austin» 750 c. c. (compresor), en 11 m. 10 s. 7/10, a 107'430 km. por hora.

Segunda serie «Premio Otoño, coches carreras (20 kilómetros salida scratch)

J. Batlló, «Bugatti», 2.000 c. c. (compresor), en 8 m. 51 s. 4/10, a 135'491 km. por hora.

Serie repasca, Premio Otoño, coches carreras (10 kilómetros), salida scratch

G. Oliveras de la Riva, «Bugatti» 2.000 c. c., en 4 m. 15 s. 2/10, a 141'065 kilómetros por hora.

Final-handicap Premio Otoño, coches carreras (20 kilómetros), salida handicap

O. Stahel, «Bugatti» 2.000 c. c. Handicap 41 s. 2/10. Tiempo real: 8 m. 33 s. 2/10. Promedio real: 147'296 km. por hora.

Match desafío (10 kilómetros), salida scratch

O. Stahel, «Bugatti» 2.000 c. c., en 4 m. 25 s. 4/10, a 135'644 km. por hora.

En las pruebas de aviación tomaron parte dos aparatos, pilotados por los señores Ricart y Gaztañondo, que efectuaron varios vuelos con pasajeros, y participaron en una prueba de destrucción de globos, saliendo ganador el señor Ricart, que destruyó tres globos por dos el señor Gaztañondo.

La prueba ciclista «VI Circuito de la Ribera de Jalón Fué ganada por Luciano Montero»

CAÑARDO LEJÓ EN SEGUNDO LUGAR, CON CUARENTA MINUTOS DE DIFERENCIA

Zaragoza, 18. — Se celebró el VI Circuito del Jalón, en el que participó veintinueve corredores, saliendo vencedor el señor Luciano Lejón, con una media de 34 km. por hora, ha resultado vencedor, seguido de Cañardo con 8 minutos de diferencia, de Ezquerro, Trueba, Nogués, con once, y mayormente retrasados, Calap, Camapé, Jiné, Sans, Trueba, Ferrer, hasta diez y siete clasificados. El recorrido era de 140 km., dividido en recorrido el primer clasificado en 4 horas, 6 minutos y 45 segundos.

Los campeonatos de fútbol en toda España

En Cataluña, el Júpiter y el Barcelona continúan disputándose tenazmente el primer lugar de la clasificación que quizás quede decidido el próximo domingo

LOS RESULTADOS CATALUÑA

Primera categoría

Cataluña-Barcelona.....	1-3
Español-Sabadell.....	1-0
Martín-Palafrugell.....	6-0
Júpiter-Badaluza.....	1-0

CLASIFICACIÓN

Barcelona.....	8	6	1	2	32	6	13
Júpiter.....	8	6	1	1	18	11	13
Sabadell.....	8	4	2	2	10	10	10
Español.....	8	5	0	3	26	12	10
Martín.....	8	3	0	5	15	29	6
Palafrugell.....	8	2	4	6	26	6	6
Badaluza.....	8	2	1	5	8	16	5
Cataluña.....	8	0	1	7	7	21	1

Segunda categoría preferente

GRUPO A

Reus-C. Tarragona.....	1-0
Sans-Santboia.....	0-0
Sant Andreu-C. E. Vilanova.....	3-0
Vitafraça-Guell.....	5-2

CLASIFICACIÓN

Sans.....	5	4	0	1	13	2	8
Sant Andreu.....	5	4	0	1	14	6	8
Vitafraça.....	5	3	1	1	12	7	7
Santboia.....	5	2	1	1	5	4	4
Sans.....	5	1	2	1	4	1	4
Guell.....	5	1	1	3	8	13	3
C. Tarragona.....	5	0	2	3	6	13	2
C. E. Vilanova.....	5	0	2	3	1	13	2

GRUPO B

Huro-Ripoll.....	4-2
Girona-Terrassa.....	1-1
Ath. Sabadell-Manresa.....	1-1
Horta-Gandolers.....	2-1

CLASIFICACIÓN

Huro.....	5	4	0	1	20	6	8
Ripoll.....	5	3	1	1	13	8	7
Horta.....	5	3	1	1	4	1	5
Terrassa.....	5	2	1	1	4	1	4
Gandolers.....	5	2	1	1	8	3	5
Girona.....	5	2	1	1	8	9	5
Ath. Sabadell.....	5	0	2	3	11	2	1
Manresa.....	5	0	1	4	3	14	1

Andalucía

Recreativo-Sevilla.....	2-2
Maguá-Córdoba.....	1-0

Cantabria-Asturias

S. El Gón-Elipase.....	7-0
R. Santander-Vigoleros.....	3-0
Aviedo-C. Gijón.....	7-0

Centro-Aragón-Castilla

Ath. Madrid-Iberia.....	0-0
Nacional-Castilla.....	3-2
Valladolid-Madrid.....	0-6

Galicia

Biriba-Celta.....	1-2
Orensé-Burgos.....	2-2
Coruña-Ferrol.....	3-0

Guipúzcoa-Navarra-Aragón-Rioja

Logroño-Irún.....	2-1
Donostia-Osasuna.....	2-1
Zaragoza-Euskalduna.....	1-0

Mallorca

Mallorca-Manacor.....	8-3
Constancia-Athletic.....	2-0

Murcia-Levante

Elche-Murcia.....	0-1
Cartagena-Hércules.....	0-1

Valencia

Levante-Gimnástico.....	3-0
Valencia Saguntino.....	1-0
Sporting-Castellón.....	7-4

Vizcaya

Arenas-Baracaldo.....	3-0
Alavés-Erandio.....	2-0

Un difícil triunfo del Júpiter en su propio terreno

Partido competido y, por tanto, nivelado, de juego rápido y resultado indeciso hasta el final de la lucha. Jugó conjuntamente mejor el Badaluza. Los momentos iniciales le fueron tan favorables, que tan sólo el factor desgracia cabe achacar el no haber marcado. El Júpiter reaccionó al poco, nivelando el dominio. Por foud de Borrás a Parera fué castigado el Badaluza con un penalty, que sacó Morales y detuvo magistralmente Casanovas. En el segundo tiempo volvió a presionar el equipo costeño. No obstante, su delantería, en especial Forgas y Millán, efectuaron un juego tan absurdo, que no tradujo en eficacia su labor. El gol de la victoria del Júpiter registróse a los quince minutos de la segunda parte, al rematar Serra de cabeza un pase de Rosalench. Arbitró bien Comorera. Fueron los equipos: JÚPITER: Francés, Aparici, Roure, Obiols, Rosalench, Ortúño, Mas, Parera, Serra, Capdevila y Morales. BADALUZA: Casanovas, Borrás, Rafa, Mena, Font, Cristiá, Millán, Palomeras, Forgas, Castro y Parera.

El Barcelona batió a Cataluña, pese al gran partido que realizaron los «colistas»

Sin tener una tarde de aciertos, el Barcelona pudo batir sin grandes dificultades a Cataluña, por cuanto, pese a su entusiasmo, los rojos se mostraron poco acertados delante del marco de Nogués. El equipo campeón no juzgó necesario emplearse a fondo, y ello, unido a la mala actuación de Castillo en el centro de los medios, permitió al Cataluña dominar en buena parte del match. La primera parte terminó con empate a 1, y pudo haber obtenido algún tanto más el equipo rojo. En la segunda, el Barcelona marcó dos tantos, sin dominar en ningún momento con intensidad, por cuanto el equipo propietario del terreno se defendió siempre con acierto, destacando la labor de Cruz, la defensa y Flaqué, asimismo, peligroso en alguna ocasión Esteve.

En la primera parte, a los cuatro minutos de juego, Miró cedió adelantado a Esteve, a cuyos pies se echó Nogués para evitar el tanto, pero el extremo izquierdo rojo, serenamente sorteo al portero azulgrana y obtuvo el tanto. A los treinta y siete minutos de juego, Ramón, aprovechando un despeje incierto de la defensa del Cataluña, obtuvo el empate de un fuerte tiro cruzado. A los veinte minutos de la segunda parte, Goiburn remató flojo un centro de Sagi, echándose para detener el balón Cruz, pero un rebote extraño del esférico lo metió en la red. Y, por último, un minuto antes de terminar, un corner contra el equipo graciense, sacado por Piera, fué rematado por Castillo a la red, mientras Cruz salía en falso.

Arbitró sin dificultades Espelta, y los equipos eran: Barcelona: Nogués, Zaldúa, Mas, Martí, Castillo, Amau, Pierrat, Goiburn, Samitier, Ramón y Sagi. Cataluña: Cruz, Claudio, Ibañez, Armiñana, Burguete, Flaqué, Lluch, Artigas, Miró, Saló y Esteve.

Un duro partido entre españoles y sabadellenses, que ganaron los que jugaron en casa

Del partido jugado ayer en Casa Rabia poco puede quedar quedar para la historia, sino son los dos puntos favorables al Español, puntos difícilmente logrados, más que nada, por la dureza que los jugadores imprimieron al juego, y que naturalmente perjudicó a la mayor clase del mismo.

Sobre el terreno hizo mejor juego el Español, más limpio, y por ello es justa su victoria, lograda en el primer tiempo en una bella combinación entre Layola, Juvé y remate de Edelmiro. En el resto del partido vimos algunos momentos de combinación aceptable, entre los jugadores de uno y otro bando, pero, en general, más se fué a la caza del hombre que a la busca del balón.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma: ESPAÑOL: Mañé, Saprissa, Moliné, Trabal, Layola, Paus s, Bosch, Besolí, Edelmiro, Solé y Juvé. SABADELL: Masip, Oro, Sorribas, Querol, Martí, Pons, Crespo, Bertrán, Tena, Calvet y Roca.

El Martinenc se desquitó espléndidamente del Palafrugell

Un triunfo espléndido logró ayer tarde el Martinenc ante el equipo del Palafrugell, que por el mejor juego y precisión empleado por los martinencs vióse incapaz de contrarrestar su ataque y menos aún de poder evitar les marcaran seis goles. Durante el primer tiempo, donde el dominio del Martinenc fué bien patente, marcaron tres goles, obra de Morras el primero, al aprovechar un barullo, el segundo, de Huerva, de un tiro cerca del marco, y el tercero, por el mismo Huerva al rematar un centro de Pellicer.

En la segunda parte, el Martinenc volvió a ser el mejor, y a poco de empezar, Huerva consigue el cuarto gol. El quinto no se hace esperar, y es obra de Altés en un free-kick. Y el sexto llega después de un centro de Pellicer, que Huerva remató a las mallas.

Ayer, en París

En Mottery, y en el Palacio de los Deportes, se celebró el cincuentenario de la Unión Velocipédica Francesa

París, 18. — En Mottery se corrieron esta mañana las pruebas ciclistas en carretera, organizadas con motivo del cincuentenario de la Unión Velocipédica francesa.

Se verificaron las pruebas con arreglo a salidas individuales en un circuito de 9'180 kilómetros.

- 1.º Le Drogo, en 13 m. 42 s. 3/5.
- 2.º Archambaud, en 13 m. 56 s. 7/5.
- 3.º Choque, en 13 m. 57 s. 1/3.
- 4.º Terreaux, en 14 m. 2 s. 2/5.

En el Velódromo de Invierno se corrieron esta tarde las pruebas organizadas también con motivo de dicho cincuentenario.

Premio del Cincuentenario, velocidad, profesionales, 750 metros. — Clasificación general: 1.º Fauchaux; 2.º Girardin, y 3.º Van Angel, este último fué descalificado por haber incurrido en falta.

Premio del Cincuentenario, medio fondo, tres mangas de 20 kilómetros. Clasificación general: 1.º Moelloux; 2.º Linnard, y 3.º Georges Varin.

Premio del Cincuentenario Omnium, cuatro mangas. — 1.º Lemoine, 2.º Linnari, y 3.º Hammelink.

JOSE CAMPAMA venció, ayer, nuevamente, en el Campeonato ciclista de Las Cortes

ROVIRA campeón de la barriada

Se celebró el Campeonato ciclista de Las Cortes sobre un circuito de unos 125 kilómetros. La carrera fué llevada a un magnífico promedio, sin que destacaran individualidades. Venció José Campama al esprint, seguido de Vendrell, Morreal, J. Orpella, Campoy, Sclarich, López, Borrás (G.), Tudela, Joldi, Rovira y otros. Los diez primeros con opción a premio. El primer social fué Rovira. La copa por equipos la consiguió la A. C. Montjuic.

El próximo gran combate MICÓ el nuevo idolo catalán contra MORENO el vencedor de Pete Nebo

Difícil hubiera sido para los organizadores encontrar un combate que más llamara la atención de los aficionados al boxeo, ya que Moreno, después de haber batido al indio Pete Nebo, ha pasado a considerarse como una gran figura dentro nuestro boxeo, ya que si bien hizo muchas discusiones sobre la decisión, los contrarios a ella decían que un match nulo era más el reflejo del combate, y que no dejaba de ser una gran performance para el campeón de Castilla.

Micó, el hombre que en poco tiempo suyo demostrar que en lugar de una esperanza debía considerarse ya como una revelación, nunca escogió sus adversarios, como lo probó al aceptar a Clua y Vidal, recién llegados a España, sin importarles medirse con ellos aunque vinieran del extranjero precedidos de buena fama, ganándolos a los dos claramente, siendo la victoria sobre el sabadellense Clua sin duda la que debe pesar más sobre su record, ya que en el segundo combate que hizo este boxeador en Barcelona fué con Kid Tunero, a quien dió ventaja en el peso, obligándole a dar su máximo de rendimiento para poder obtener, a decisión, Es de esperar de Micó, idolo actual de nuestro público, que el miércoles sabrá también pasar el fuerte escollo que para él representa un adversario de la clase de Eugenio Moreno.

El torneo de Rugby COPA CATALUÑA

Resultados

Barcelona-Universitari, 33-0
Santboiana-Estadí Catalá, 43-0
Español-Tarrasa, 23-0
Juventut-Cataluña, 0-0

Los resultados de ayer nos sorprendieron. No precisamente por parte de los equipos grandes, sino de los modestos. Era de prever que los azulgranas y santboianos conseguirían el triunfo, por más o menos score, pero victoria al fin, pero nadie creía en un triunfo tan rotundo por parte del Español, ni que el Cornellá empatara con el Sans, y que lo hiciera el Cataluña con el Joventut.

Que la sorpresa haya venido precisamente de parte de los modestos es lo que más nos satisficó, ya que hoy que contar con estos equipos para el interés del Torneo.

En la Piscina del C. N. B. EL BARCELONETA CONQUISTA EL TROFEO C. N. B.

Fueron batidos por el C. N. B. Barcelona los records de España 4x200 y femeninos 4x50

El festival organizado por el C. N. B. Barcelona a la piscina del Rompeolas, consiguió un éxito clamoroso. Todos los inscritos al Trofeo que lleva el nombre del club decano, que eran doce, tomaron parte en él.

Participantes

Club Gimnástico Mataroní; Olympi Club; C. N. Martorell; Barceloneta Amateur Club; C. N. Sabadell; C. N. Cataluña; C. N. Badalona; C. N. Mare Nostrum; C. N. Sallent; Club Mar i Sport Arenys; C. E. Mediterrani y Club Natación Pop de Badalona.

100 metros libre

1.º Artigas, del C. N. Martorell, en 1 m. 15 s. 6/10; 2.º Pica, del Arenys, en 1 m. 16 s. 2/10.

200 metros, brasa de pecho

1.º Sapés, del C. N. Sabadell, en 3 m. 9 s. 5/10; 2.º Pérez, del Barceloneta, en 3 m. 10 s. 1/10.

100 metros dorso

1.º Beltrán, del Barceloneta, en 1 m. 32 s. 4/10; 2.º Buisson, del Cataluña, en 1 m. 36 s.

400 metros libre

1.º Fernández, del Barceloneta, en 6 m. 30 s. 2/10.

2.º Vilas, del Sabadell, en 6 m. 39 s.

250 metros relevos, 5 x 50 libre

1.º Equipo del Barceloneta, en 2 m. 53 s. 7/10; 2.º equipo del Arenys, en 2 m. 58 s. 1/10.

Santos de balanza

Roset, del Cataluña, 135 puntos.

Santos de trampolín

1.º Roset, del Cataluña, 172 puntos; 1.500 metros estilo libre (en dos series)

1.º Fernández, del Barceloneta, en 26 m. 2 s.; 2.º Lecha, del Olympie Club, * * *

Complementariamente al festival Trofeo C. N. B. Barcelona, se intentó, y logró, batir los siguientes records:

De los 4 x 200, estilo libre, que detentaban los nadadores del C. N. Barcelona González, Parés, Brull y Segalá, con el tiempo de 10 m. 42 s. 7/10.

El equipo del C. N. Barcelona, integrado por Uzandizaga, 2 m. 40 s.; Segalá, 2 m. 37 s.; Sabata, 2 m. 34 s., y V. Ruiz-Villar, 2 m. 33 s., han batido el record de 18 segundos, 1 lo han dejado a 10 m. 24 s. 8/10.

De los 4 x 50 libre, femenino, que detentaban las sehoritas nadadoras del C. N. Barcelona Bassols, Amacellas, Torrents y Vigo, en 2 m. 33 s. 4/10.

El equipo del C. N. Barcelona, integrado por las sehoritas Vigo, Torrents, Soriano y Prieto, han batido el record de 10 segundos, y lo han dejado a 2 m. 23 s. * * *

En el curso de esta prueba de 4 x 50, la sehorita Carmen Soriano ha batido su propio record de los 50 metros libre, que estaba establecido en 34 s. 2/10, y lo ha dejado a 33 s. 4/10.

El gallego SOBRAL conquistó el campeonato de España de los medios, batiendo a LORENZO por k.o. técnico

Vigo, 18. — En la reunión de boxeo que se celebró ayer se puso en juego el título de campeón de España del peso medio entre el catalán Lorenzo y el gallego Sobral. El combate terminó en el segundo round, por K. O. técnico del primero.

POR LOS FRONTONES

CLUB VASCONIA NOVEDADES. — Reñals-Mas II, rojos, 40; Icart-Altamira, azules, 33. Duffo-Guach, rojos, 25; Lopart (R.), rojos, 20. Infant-Salsarandi III-Gabriel, rojos, 17; Hermanos Erdos, azules, 30. Lopart-Stegmann, rojos, 37. Costa-Elherrondo, azules, 40.

CLUB ATANO. — A pala: García II-Roch, 40; Jimeno-Escribá, 35. A mano: Angé-Mansilla, 30; Sadaj, Martínez, 25. Escritta-Seguer, 30; Roca-Sabadell, 25. Hernández-Ribalta, 25; Laguardia-Almeida, 30.

FRONTON SOL Y SOMBRA. — Esteve-Quillo, 21; Metralia-Ferrer, 30. Arrien-Murcia, 23; Coron-Ogueta, 30.

FRONTON AMALIA. — Vázquez-Guerra, 21; Bolmar-Sier, 30.

CLUB MANISTA. — Lluente-Solau, 30; Orsola-Llebot, 27; Hermanos Alonso, 27; Sánchez-Peris, 30. Luca-Cubells, 27; Gambin-Monzó, 20. Remacha-Seguer, 21; Miró-Vi, 30. Clemates-Isidoro, 30; Miró-Vi, 21.

NOVEDADES. — Tarde: Iruaristi I-Naveirre, rojos, 40; Olazábal-Arriola, azules, 27. Noche: Edoza-Ecenario II, rojos, 21; 24 mos I-Cañals II, azules, 40.